

2023.9

7

星期四
癸卯年七月廿三
云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第26630期
今日8版

我省新能源新增并网装机超过1000万千瓦

清洁能源装机占比创新高,达88.46%

本报讯(记者 段晓瑞 通讯员 李维恒 马莎)记者从南方电网云南电网公司获悉,截至8月底,全省集中式新能源并网容量达2383.19万千瓦,其中集中式光伏1107.13万千瓦、风电1276.06万千瓦,清洁能源装机占比创新高,达到88.46%。

云南绿色能源资源富集,新能源远景可开发容量达1.5亿千瓦以上。立足资源和开发实际,我省提出3年新增5000万千瓦新能源的目标,今年正向着投产并网新能源装机1500万千瓦的目标迈进。8月27日,集中式新能源新增并网装机首次突破1000万千瓦,达1002.82万千瓦。

今年我省计划第一批建设实施154个新能源项目,装机1579.17万千瓦。为确保新能源“应投尽投、应并尽并、应发尽发”,我省能源、发展和改革委、自然资源、林草等职能部门与云南电网组建新能源项目精准规划专班,坚持定期调度、集中会审、一线服务。省级层面出台若干政策措施,优化资源配置,落实用地用林政策;出台光伏、风电上网电价政策,以价格杠杆推动新能源企业加快建设、尽快投产。

同时,我省摸清光伏资源“家底”,形成“一张图”“一个库”,梳理下达590个新能源建设项目;开辟新能源重大项目“一事一议”快审快批绿色通道,推行省、州(市)、县(市、区)“三级同步联审”,省级审批时间压缩近40%;严格落实全容量并网与年度建设方案、能效管理规模双挂钩机制,对在建项目开展“日监测、周调度、月评估”;云南电网开辟新能源“一站式”线上办理通道,并网手续办理平均用时缩减64%,新能源送出工程建设周期较常规电网工程压缩近30%,推动项目建设与接网工程同步规划、同步建设、同步投产。

云南省工会第十三次代表大会开幕

充分发挥工人阶级主力军作用 在中国式现代化云南实践中建功立业

王宁徐留平讲话 王予波刘晓凯出席 石玉钢主持



9月6日,云南省工会第十三次代表大会在昆明开幕。

本报记者 周灿 胡好雅 摄

本报讯(记者 杨猛 左超 郎晶晶)
9月6日,云南省工会第十三次代表大会在昆明开幕。

省委书记、省人大常委会主任王宁,全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平出席大会开幕式并讲话。省委副书记、省长王予波,省政协副主席刘晓凯出席。省委副书记石玉钢主持。

王宁代表省委、省人大常委会、省政府、省政协向全国总工会长期以来对云南工作特别是工会工作的关心支持表示衷心感谢,向参加会议的全体代表及全省广大职工群众、劳动模范、工会工作者致以诚挚问候。他指出,省第十二次工代会以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,全省各级工会组织和广大职工群众牢牢把握我国工人运动的时代主题,改革创新、担当作为、拼搏奉献,为全省经济社会发展作出重要贡献。广大职工群众跟党走的信念更加坚定,产业工人队伍建设改革取得明显成效,各级工会在服务经济社会发展中发挥了重要作用,职工合法权益和劳动领域安全得到有效维护,各级党委、政府的关爱服务更加温暖人心,职工群众获得感、幸福感、安全感不断增强,工人阶级主人翁地位和主力军作用更加突出。

王宁强调,回望过去,云南工人阶级在不同历史时期都创造了时代的辉煌,云南各项事业的发展进步都印刻着工人阶级的奋斗足迹。新时代新征程,全省各级工会组织和广大职工群众要以高度的主人翁意识,充分发挥工人阶级主力军作用,勇担使命,团结奋斗,在中国式现代化云南实践中建功立业。要坚持以党对工会工作的全面领导,坚定不移用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,结合开展主题教育,学深悟透力行习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,引导广大职工群众坚定不移听党话、矢志不渝跟党走。要以崭新的奋斗姿态当好推动高质量跨越式发展的主力军,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,鼓励支持创新创造,在实施产业

强省等系列三年行动、发展壮大“三大经济”、推动经济转型升级中挑大梁、显身手、建新功。要建设一支高素质专业化的宏大产业工人队伍,引进和培养产业工人紧缺人才,实施“云岭工匠”培养工程,深化劳动和技能竞赛,支持引导更多企业参与职业教育。要大力支持广大劳动者实现更加充分更高质量的就业,创新就业服务模式,提升务工人员就业能力,把劳动力有效组织起来,精准对接企业用工需求,促进群众就地就近就业。要切实维护好广大职工群众的合法权益,深入开展普惠服务职工行动,深化新时代和谐劳动关系创建工作,高度重视和做好劳动安全卫生工作,加强职工安全生产品质教育培训,扎实开展劳动保护监督检查。要推进工会系统自身改革,加强组织

覆盖和工作覆盖,建好网上工会,深化作风革命效能革命,把各级工会组织建设成可依靠可信赖的职工之家。各级党委和政府要加强和改进对工会工作的领导,深化党建带工建,加强工会干部队伍建设,为工会履行职责、发挥作用创造有利条件。

徐留平代表全国总工会向大会召开表示祝贺,希望云南各级工会坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,切实扛起工会组织政治责任,推动新时代党的创新理论走近职工身边、走进职工心里,团结引导广大职工坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要广泛深入持久开展劳动和技能竞赛,深化产业工人队伍建设改革,不断汇聚广大职工奋进新征程、建功立业的磅礴力量。

要切实维护职工合法权益,加强劳动关系协商协调,持续推动现代化建设成果更多更公平惠及广大职工。要锲而不舍深化工会改革和建设,实现工会工作科学化、规范化、高效化,在新时代新征程上展现更大担当、作出更大贡献。

会上,省妇联负责同志代表人民团体致词。

省领导杨宁、冯志礼、刘洪建、杨亚林、邱江、刘非、李石松、王树芬、李文荣,省老领导江巴吉才、张百如出席会议。

大会听取和审议云南省总工会第十二届委员会报告等,将选举产生云南省总工会第十三届委员会、经费审查委员会和我省出席中国工会第十八次全国代表大会的代表。

光荣属于劳动者,幸福属于奋斗者。云南省工会第十三次代表大会召开,是全省广大职工群众和各级工会组织政治生活中的一件大事,对于组织动员广大职工充分发挥工人阶级主力军作用、奋力谱写中国式现代化的云南篇章具有重要意义。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,新时代党的工运事业和工会工作取得重大成就。这些成就饱含着广大劳动群众的辛勤汗水,凝结着广大劳动群众的智慧力量。自省第十二次工代会以来,全省各级工会组织和广大职工群众牢牢把握我国工人运动的时代主题,改革创新、担当作为、拼搏奉献,在脱贫攻坚、疫情防控、产业发展、城市建设、社会服务等广阔领域发挥了主力军作用,在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩,生动诠释了“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的社会风尚,为全省经济社会发展作出重要贡献。

工会工作是党治国理政的一项经常性、基础性工作。新形势下,工会工作

只能加强,不能削弱;只能改进提高,不能停滞不前。我们要坚持党对工会工作的全面领导,坚定不移用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,学深悟透力行习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述。要以崭新的奋斗姿态当好推动高质量跨越式发展的主力军,在实施产业强省等系列三年行动,发展壮大资源经济、园区经济、口岸经济等各项工作巾挑大梁、显身手、建新功。要建设一支高素质专业化的产业工人队伍,引进和培养产业发展紧缺人才。要大力支持广大劳动者实现更加充分更高质量的就业,把劳动力有效组织起来,促进群众就地就近就业。要切实

维护好广大职工群众的合法权益,深入开展普惠服务职工行动。要推进工会系统自身改革,深化作风革命效能革命,把各级工会组织建设成可依靠可信赖的职工之家。

奋斗谱写美好未来。全省各级工会要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定信心、勇毅前行,不断推进各级工会组织规范化制度化法治化建设,加强工会干部队伍建设,把全省职工群众更好地组织起来、动员起来,不断推动我省工运事业和工会工作高质量发展,在中国式现代化云南实践中再立新功、再创佳绩!

在新时代新征程上奋发前行

——热烈祝贺云南省工会第十三次代表大会召开

本报评论员

党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,开启了现代化建设新征程。对标2035年与全国同步基本实现社会主义现代化要求,省委提出“3815”战略发展目标。要实现这一目标,归根到底要靠勤劳、靠奋斗、靠创新,需要全省上下共同努力,需要工人阶级发挥主力军作用。全省各级工会组织和广大职工群众要以高度的主人翁意识,勇担使命、团结奋斗,唱响“咱们工人有力量”“咱们工会有担当”的昂扬旋律,在中国式现代化云南实践中建功立业。

工会工作是党治国理政的一项经常性、基础性工作。新形势下,工会工作

只能加强,不能削弱;只能改进提高,不能停滞不前。我们要坚持党对工会工作的全面领导,坚定不移用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,学深悟透力行习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述。要以崭新的奋斗姿态当好推动高质量跨越式发展的主力军,在实施产业强省等系列三年行动,发展壮大资源经济、园区经济、口岸经济等各项工作巾挑大梁、显身手、建新功。要建设一支高素质专业化的产业工人队伍,引进和培养产业发展紧缺人才。要大力支持广大劳动者实现更加充分更高质量的就业,把劳动力有效组织起来,促进群众就地就近就业。要切实

维护好广大职工群众的合法权益,深入开展普惠服务职工行动。要推进工会系统自身改革,深化作风革命效能革命,把各级工会组织建设成可依靠可信赖的职工之家。

奋斗谱写美好未来。全省各级工会要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定信心、勇毅前行,不断推进各级工会组织规范化制度化法治化建设,加强工会干部队伍建设,把全省职工群众更好地组织起来、动员起来,不断推动我省工运事业和工会工作高质量发展,在中国式现代化云南实践中再立新功、再创佳绩!

9月6日中午,昆明南至万象的D887次中老铁路国际旅客列车稳稳停靠在磨憨站1站台,等候旅客通关乘车。作为中(国)老(挝)边境、中老铁路全线最大的车站,这里每天列车川流不息,人员频繁来往,一派繁忙景象。自今年4月13日中老铁路客运列车开行以来,磨憨铁路口岸出入境流量呈稳步增长趋势,日均出入境人员达500余人次。

记者从磨憨出入境边防检查站了解到,截至9月5日,今年共有来自64个国家和地区的旅客,10000541人次从磨憨口岸出入境,验放出入境车辆达23.6万辆次。良好的通关体验为客流增长提供支撑。记者在通关大厅看到,来自不同国家和地区的旅客有序通过国际安检区并经海关查验后,在磨憨边检站铁路口岸执勤专班民警指引下排队、核验证件,顺利

持续提升服务 通关更加便利

高质量发展调研行

通关。

“与其他出行方式相比,搭乘中老铁路列车不仅减少了周转程序,也降低了经济成本,而且通关过程只要15分钟,我们的出入境更加舒适便利。”长期往返于昆明、万象之间的乘客高毕玉说。

磨憨口岸是中老两国最大的国家级陆路口岸,随着共建“一带一路”的不断深化以及中老铁路国际旅客列车开通运营,磨憨口岸在“一带一路”支点和面向

中南半岛的开放上日益凸显出重要作用。磨憨边检站积极主动服务和融入国家对外开放发展大局,落细落实边检“放管服”改革工作,不断优化边检查验流程、升级更新查验设备、科学部署勤务警力,大力提升口岸管控水平,切实维护口岸安全稳定,服务地方经济高质量发展。

在公路口岸,磨憨边检站积极推动开通中老磨憨—磨丁货运专用通道,开设“边境贸易绿色通道”“自驾游通道”等,并设置咨询流动站,升级自助快捷通道,协调口岸联检部门推动实施一体化通关机制。

本报记者 刘宇丹

为您导读

中共中央办公厅 国务院办公厅

关于进一步加强矿山安全生产工作的意见

见第二版

省管干部任前公示公告

见第三版

《云南省水网建设规划》提出实施六方面建设任务与六项重大行动

完善基础设施提升水安全保障能力

见第三版

本报记者 王雪飞 殷洁 吕瑾 楚雄日报记者 尹睿

稳中求进谋发展 积蓄势能再冲刺

新时代 新征程 新伟业

2022年全省地区生产总值榜单揭晓,“第五城”易主,楚雄彝族自治州领跑地区生产总值千亿元以下州(市),2023年上半年,楚雄州势头不减,竞速不衰,全州生产总值完成834.32亿元,同比增长5.0%。

引人瞩目的数字背后,是长期以来楚雄州全力以赴抓经济、抓产业、推项目的结果。

竞程过半,面对前有标兵、后有追兵的实际,楚雄州承压前行、奋起直追,谋划产业布局,完善全产业链发展,把规律摸透,把政策用足,把问题找准、把火力聚焦,以产业链建设推动经济稳增长,破预期。

激活资源 串珠成链 汇聚绿色动能

低碳云南,绿动彝州。

“双碳”背景下,推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节,也是我省经济社会发展的主攻方向。

楚雄州主动服务和融入国家及省发展战略,锚定省委“3815”战略发展目标,提早布局,尽早谋划,充分发挥全州绿色能源优势,拼出了“楚雄实践”的绿色发展样板。

位于楚雄市富民工业园区的云南宇泽半导体有限公司内,单晶硅拉棒车间有序作业,操作员在电脑操作台前监控着生产线上的每一个环节。

公司见证了180天内从签约到点火试机的“楚雄速度”,并在块沃土上成长为云南首个独角兽企业,这也标志着楚雄州在绿色硅赛道抢占了领先地位。

独角兽企业是指发展速度快、数量稀少、备受投资者青睐的创业企业,具有爆发式成长、颠覆式创新等特征。云南宇泽半导体有限公司入围,是政府与企业同频同向的成效。

与云南宇泽半导体一路之隔,是光伏组件龙头企业晶科能的工厂,厂房内同样热火朝天。今年5月,全省首条N型TOPCon电池片生产线在这里贯通,全省首片N型高效太阳能电池片下线。

自2018年全省首个绿色光伏项目竣工投产以来,楚雄州绿色光伏产业发展势头强劲。截至目前,全州建成、在建项目产能达单晶硅拉棒30GW,单晶硅切片80GW、单晶硅电池片10GW。今年1至6月,绿色光伏产业实现产值189.09亿元,同比增长11.86%,绿色光伏产业成为推动全州经济高质量跨越式发展的“一号产业”。

按照“以资源开发带动产业发展”的思路,楚雄州全产业链打造绿色光伏、绿色钛、绿色铜产业集群和“风光水储充”一体化清洁能源基地,积极引入光伏行业世界排名前列的隆基、晶科、宇泽等企业落户楚雄,切实将绿色资源转化为绿色效益,在全省绿色能源布局中,找准定位,下转第二版,抢先出击。

相关报道见第八版

王予波会见美国加利福尼亚州 财务长马世云



9月5日,省委副书记、省长王予波在昆明会见美国加利福尼亚州财务长马世云一行。

本报讯(记者 张寅 岳晓琼)9月5日,省委副书记、省长王予波在昆明会见美国加利福尼亚州财务长马世云一行。

努力,共同推动两省州在经贸投资、现代农业、教育、旅游等领域交流合作取得新成效,为中美两国关系健康发展作出积极贡献。

马世云感谢云南的热情接待,表示很高兴再次回乡访问。他说,加州的先辈们在云南近代反封建反侵略斗争中作出了贡献。当前,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,云南坚定不移扩大高水平对外开放,奋力谱写中国式现代化云南篇章。希望马女士通过此次访问进一步深化友谊、乡情、亲情,携手

王浩、孙灿参加会见。

本报记者 顾彬 摄

见第二版

见第三版

《云南省水网建设规划》提出实施六方面建设任务与六项重大行动

完善基础设施提升水安全保障能力

见第三版